

我校师生热议习近平总书记 在学校思政课教师座谈会上的重要讲话

按语: 3月18日,习近平总书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话,在我校引起热烈反响,全校师生通过报纸、广播、电视、网络等多种途径认真学习习近平总书记重要讲话,同时,通过专题学习会、座谈会、主题班会等多种形式,第一时间把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神引向深入。大家一致表示,未来将牢记使命、不负重托,落实立德树人的根本任务,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

校党委书记任民要求: 一要提升政治站位。要切实增强贯彻落实总书记讲话精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉,深刻认识新时代开好思政课,发挥好思政课主渠道、主阵地作用的重要意义,扎实推进全员育人、全程育人、全方位育人,把思想政治教育工作融入学校发展各项事业当中,全面落实好立德树人根本任务。二要坚定理想信念。要坚持社会主义办学方向,着力抓好爱国主义教育,引导广大师生厚植家国情怀,努力培养尽孝、尽忠、尽善、尽职、尽责的高尚品格,引导他们“扣好人生第一粒扣子”,争当新时代的弄潮儿。三要树立立德树人。要切实完善学校思政课建设的领导体制和工作机制,按照总书记提出的“六要”要求,准确把握“八个相统一”,提升教师综合素质和教学能力,加快打造和完善一支政治可靠、师德高尚、素质过硬、结构合理、专兼结合的高素质思政课教师队伍。四要加强对党的领导。学校各职能部门和思想政治理论课教学部要严格落实责任,强化保障措施,切实把总书记重要讲话精神学习好、贯彻好、落实好,为建设高水平应用型大学,培养合格的社会主义建设者和接班人贡献力量。

校党委常委李佩国表示: 要进一步提高政治站位,凸显思政课的政治地位,完善课程体系,解决好各类课程和思政课相互配合的问题;完善工作机制,推进落实思政课教师挂职、兼职思政教师队伍;要加强思政课建设,为深化思政课建设与改革提供保障;要落实好“八个相统一”要求,进一步落实校党委思政课建设与改革方案,推进我校思政课内涵发展。

副校长张福喜表示: 要创新工作思路,改进大学生思想政治教育方式方法,提升思政工作成效;以“六要”为统领,“四个服务”为目标,切实加强思政工作队伍建设;团结师生员工真正做到教书育人、管理育人、服务育人,确保全员育人、全过程育人、全方位育人落到实处,切实落实好立德

树人根本任务。
校党委办公室、校长办公室主任蒋爱林说, 通过学习习总书记发表的重要讲话,深刻认识到高校思政课在支撑社会主义现代化人才培养方面已面临严峻挑战。此次座谈会体现了党中央对思想政治理论教育的重视,思政课的“春天来了”,我校思想政治教育工作应以此为契机,结合自身职责做好教育教学工作。

党委组织部部长田毅说, 通过学习习总书记在学校思政课上的重要讲话,作为高校思想政治教育工作者的深感责任重大,使命光荣。打铁还需自身硬,我们要不断提高认识,苦练本领,适应形势,担当有为。我们将为思想政治理论课建设和思想政治理论课发挥作用提供坚实的干部基础和组织保障。

党委宣传部、统战部长唐代清说, 高校是引领社会思潮的重要力量。在新的时代,习总书记提出的“八个相统一”就是思想政治理论课改革创新的基本遵循。因此,我们要不断提高工作本领,创新方式方法,积极推进思政课的改革创新、校园网络空间建设的创新,充分利用校园中蕴含的思政教育资源,实现全员全程全方位育人。

人事处处长冯瑞银说, 我校思政部是思想政治教育工作的主体,要在师资队伍、能力水平提升等方面继续加强,同时建立思政工作联合体,把思政课教师、辅导员、党务工作者、全体专业教师通过立德树人这一根本任务联系起来,形成合力,形成学校思政工作的宏大力量。

研究生部主任张立彬说, 思想政治理论课是研究生培养的重要课程,习总书记座谈会上的重要讲话,充分体现了党中央对人才培养的重视。研究生部在今后工作中全力支持思政教师开展研究生的思想政治教育工作,积极配合思政部做好思想政治理论课的建设工作,组织开展丰富多彩的活动,落实好立德树人的根本任务。

财务处处长吴子国说, 办好思想政治理论课关键在教师。思想政治理论课教师更应讲政治,在大是大非面前保持清醒的政治头脑;要有家国情怀,既要充满爱民之情,又要恪尽兴国之责;要有创新思维,使课堂吸引学生;要有广阔的视野,在纵横比较中引导学生探究真理;认识;要严于律己、言传身教;要用堂堂正正的人格,感染学生,赢得学生。

思政部部长党胜利说, 习总书记在思政课教师座谈会上的重要讲话,对新时代思政课建设指明了前行方向。思政部党总支一定积极抓

好思政课建设,更加努力地贯彻落实全面从严治党要求,认真履行党建工作责任制,以党建引领思政课建设,党政同心谋发展,全员聚力共奋斗,把我校的思政课办得越来越好。

思政部主任马爱林说, 作为一名思政课教师,深感使命光荣,责任重大。一要坚定四个意识,从中国特色社会主义建设者和接班人培养的战略高度,认识思政课的地位和作用。二要抓住思政课教师这个关键,对标思政课教师“六条要求”,提升思政课教师的素质和水平。三要坚持问题导向,按照“八个相统一”的要求,推进思政理论课创新。

思政部教师王向华说, 习近平总书记在学校思政课教师座谈会指出,办好思想政治理论课,最根本的是要全面贯彻党的教育方针,解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。我认为这正是思政课教师应肩负的责任和使命。

思政部教师吴向学说, 按照习总书记的要求,我们要带头在“六条要求”方面下功夫,要在教育教学方法上落实“八个相统一”,推动思想政治理论课改革创新。通过讲好中国故事,特别是将新中国成立七十周年大量鲜活、生动的实践案例的有效融入及多种形式思政实践课堂的开展,让我们的思政教育更有意义又有趣。

工商管理学院旅游管理专业肖甜恬同学说, 通过习近平总书记此次讲话,我认识到青少年是祖国的未来,民族的希望。我们应立志成为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。而在未来,我也将潜心研读经典,积极结合实践,争做新时代坚定有为的“青马”。

外国语学院西班牙语专业徐维桐同学说, 习近平总书记对学生群体思政教育的高度重视,重燃了我对理论思政课的兴趣。我意识到青少年要想实现伟大的中华民族伟大复兴,就要从思想抓起,重视思想积累,为日后的研究实践做充分的准备。



我校师生热议习近平总书记重要讲话

新时代大学生思想政治工作探索研究与实践

□ 李建红

党的十九大胜利召开,拉开了中国特色社会主义新时代的帷幕,中国从此迈入了新时代,开启了新征程。高校思想政治工作作为事关中国特色社会主义事业后继有人的一项重大战略工程,高校辅导员作为大学生思想政治教育的骨干力量,应与时俱进,面向新形势,不断适应新要求,展现新作为,积极承担培养担当民族复兴大任时代新人的重任,在新时代里不断开创大学生思想政治教育工作的新局面。

一、大学生思想政治工作必须长期坚持以学生为本

辅导员作为开展大学生思想政治教育的骨干力量,不仅要努力成为学生成长成才的人生导师,更要成为学生健康生活的知心朋友。只有坚持深入学生、不断了解学生、切实服务学生,才能更好地教育学生、管理学生,不断提升大学生思想政治教育的科学化水平。

第一,要做好新时代大学生思想政治教育,就必须了解学生、尊重学生。要主动改进工作作风,坚持重心下移,积极深入到学生之中,了解学生所思所想,引导学生的行为。要做到与学生“面对面、心贴心”,了解他们在关注什么、渴望什么,倾听他们的声音,努力捕捉学生们最真实的心理活动;辅导员要心里时刻装着学生,对每一个学生的家庭情况、成长过程、生活情况、学习成绩都要了然于心;要经常和学生谈心谈话,定期召开学生座谈会,跟踪工作的落实情况,切实将矛盾解决在宿舍和班级。

第二,要做好新时代大学生思想政治教育,就必须关心学生、服务学生。大学生思想政治教育工作要始终坚持“以学生为本”理念,要把解决学生思想问题与解决其实际问题结合起来,把各类问题化解在萌芽、解决在基层。对学生的问题,要尽快解决,如果短期不能解决,要跟学生做出合理解释。要切实提高服务意识,维护学生利益,满足学生需要,“想学生之所想,急学生之所急,忧学生之所忧”,多为学生“办实事、做好事、解难事”,用自己的真心付出助力学生健康成长成才。

第三,要做好新时代大学生思想政治教育,就必须依靠学生、相信学生。辅导员要坚持与学生“同成长、共发展”,学会虚心接纳学生的意见和建

议,学会用新时代大学生的视角和情感去思考问题、理解问题、处理问题,不断提高服务学生的本领,保证学生在我们的管理和教育之下,在思想上、学习上和能力上都取得切实的进步与发展。

二、走进新时代,认真做好“四大员”,切实提升大学生思想政治教育的实效性

一个人反映一个集体,一位辅导员影响一批学生。作为大学生健康成长成才的指导者和引路人,辅导员是大学生接触最密切、记忆最深刻、影响最深远的人。作为高校辅导员,要着力发现学生在学习生活中存在的共性和个性问题,不断改进工作作风,密切师生关系,提高服务学生水平,扎实做好“四大员”工作任务,即大学生学习生活状态的“记录员”、职业生涯规划规划的“指导员”、青春共筑中国梦的“领航员”、习近平新时代中国特色社会主义思想的“宣讲员”。

一是认真做好大学生学习生活状态的记录员。“没有调查就没有发言权”。辅导员要经常深入基层,走入教室、走入宿舍、走入学生的日常学习和生活,关注学生的思想动态,关心学生的成长成才,及时掌握其思想困惑和遇到的问题,努力成为学生成长中的知心朋友和青春伙伴。要建立学生信息档案制度,定期把学生的发展变化记录下来,善于在记录中总结、分析、提炼,了解学生在学习生活特点与规律,深入掌握学生个体的实际特征,不断增强大学生思想政治教育工作和日常管理工作的针对性。

二是认真做好学生职业生涯规划指导员。辅导员要结合新时代的人才需求和学生个人实际,指导学生做好职业生涯规划,特别是提供就业创业建议和指导。一是引导学生深刻“自省”,寻找自身优势和不足,帮助学生更好认识自己、认清自己,寻找适合自己的有效学习和锻炼方式,为实现职业目标奠定坚实基础;二是挖掘学生的职业潜力,帮助学生开展职业能力自我评估,指导学生合理定位职业目标,为学生职业能力培养指引方向;三是指导学生把理想目标分解成若干可操作的阶段性目标,制定出今后各阶段的发展计划,并因势利导,指导他们根据个人需要和现实变化,不断调整职业目标与计划。

三是认真做好青春共筑中国梦的领航员。辅

导员用自己的言行、用榜样的力量,不断激励青年学生敢于有梦、勤于追梦、勇于圆梦,为实现人生理想付出积极努力。一是教育引导学生坚定理想信念,“梦想高于现实,但梦想又源于现实”、“有梦就有蓝天,相信就能看见”,只有敢于有梦,才能善于圆梦;二是引导学生增强学习意识,鼓励他们坚持读书、不断进步,使他们深刻体会“学习决定未来”,使学生们树立终生学习理念;三是教育引导学生树立实干精神,通过现实案例激励学生敢于奋斗、甘于奉献,鼓励他们要脚踏实地,多接地气,使他们深刻理解“空谈误国,实干兴邦”的深刻内涵,用奋斗去创造属于自己的幸福。

四是认真做好习近平新时代中国特色社会主义思想的宣讲员。辅导员作为学生日常思想政治教育的组织者、实施者和指导者,要积极引导学生学习党的十九大精神,宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵,引领大学生深入了解中华民族从站起来、富起来到强起来的巨大飞跃,帮助其深刻感悟中国改革开放四十年所取得的巨大成就,深刻认识作为新时代青年身上所肩负的历史重任,不断增强学生的爱国情怀、民族自信和文化自信;要积极鼓励学生自觉学习、主动作为,把个人理想和祖国的前途命运联系起来,把个人的成长和国家的富强结合起来,不断增强实现中华民族伟大复兴的责任感和使命感,真正做到“内化于心、外化于行”,求真力行,立鸿鹄志,做奋斗者。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”高校是立德树人、培养人才的地方,承担着培养中国特色社会主义建设者和接班人的重任,应始终将“以学生为本”理念作为工作的出发点和落脚点,与时俱进做好新时代的大学生思想政治教育工作。高校教职员工要始终重视学生的教育主体地位,始终坚持深入学生生活、切实了解学生、真心服务学生,始终做到“心里想着学生、工作依靠学生、一切为了学生”,始终做到与广大青年学生在一起,不断提高工作能力和水平,努力使大学生思想政治教育有发展、有创新、有进步,努力让学生满意、家长满意、社会满意。

(作者单位:党委学生工作部)

点赞改革开放四十年

□ 温玉甫

三中全会开新篇,改革开放惊世传。锣鼓声中春潮涌,鞭炮齐鸣巨浪翻。回首眺望四十年,中华大地换新颜。唱支小曲心开怀,说个段子表真言。

农村改革走在前, 联产承包事为先。小岗举旗迈大步,农民分得责任田。昔日家底薄单干,今朝合作建集团。农民找准致富路,自主经营会赚钱。现代农业更新鲜,生态旅游到门前。农家小院聚宝盆,粮肉果菜装满篮。惠农政策放得宽,农业税赋全都免。八亿农民得实惠,吃穿住行不再难。农村建设大发展,三通目标已实现。扶贫解困政策好,幸福生活比蜜甜。

工业改革 工业改革甚艰难,老工业近难。产品落后难销售,追根溯源大锅饭。革故鼎新求发展,一锤一棒碎铁碗。产业大军重组,落后企业关停转。改革新政一件件,整合兼动力源。新兴产业规模化,轻重工业门类全。沿海城市站前沿,边区内地结成团。中企外企搞合作,民营企业露风采。各地建设工业园,中国制造随处可见。工业生产现代化,省时省力亦省钱。国之重器自主研,飞船航母排第三。钻井架桥机械,人工造岛喷沙船。自主创新自生产,工业品种货物全。实现工业现代化,建设强国厚积淀。

医疗改革 医改之初甚为艰,药费昂贵看病难。医患关系欠和谐,医疗事故常发现。推行医改三十年,政府投入大无边。医疗保险全覆盖,城乡各地有医院。诊疗病减负担,疾病防控甚是严。零三战恶非典,传染毒菌预警早,零五又防禽流感。中医学药祖辈传,有志精英克难关。青蒿制剂获诺奖,疟疾顽疾不在现。看病检查第一关,医生凭此开药单。医疗器械现代化,医院事故偶见。医德医风有改善,救死扶伤讲奉献。医改药改见成效,家属病人有期盼。老龄化人口两亿半,举国上下保健康。养老敬老有保障,平安快乐寿延年。

生态建设 生态建设应自然,山清水秀天渐蓝。全民治理荒漠化,

建国百年刮目看。

教育改革 教育改革谱斐然,人民教育人民办。开放办学是国策,公私并举也新鲜。政府筹资建校园,茅屋草舍今不见。学生住进新学堂,校园环境大改变。小到初中免费念,大学中专适宜担。贫困学生有资助,毕业证并不难。学以致用是期盼,安排就业又一关。自选推荐勤指导,双向选择门路宽。海归国产千百万,硕博才子数不完。报效祖国担使命,强国大业有前瞻。

文化改革 中华文化五千年,文明古国今更艳。国之瑰宝是汉语,师圣孔子天下传。戏剧电影大发展,琴棋书画吹拉弹。星光大道大家乐,亿万观众看春晚。古诗新词谱新篇,诗词大会育少年。歌舞传承原生态,相声小品乐翻天。中国地图创新版,南海澳门进家园。闻鸡起舞添新曲,万方奏乐显新篇。

国防建设 国防改革史无前,军队体制有大变。八大军区已撤销,五大战区接营建。火箭救援新组建,武警划归军委管。统一指挥国情,抗敌救灾保安全。党有绝对领导权,支部直接建到连。学习教育是常态,爱国为民做模范。军民融合是利剑,拥军爱民做模范。依法治军强筋骨,苦练精兵为备战。军事装备大发展,战机航母原子弹。海陆空防信息化,精兵卫国意志坚。域外强敌争霸权,败寇敌寇心不甘。中国军队有能力,抵御强敌来进犯。

外交工作 外部交往新理念,和平发展是主线。人类命运共同体,多边联合反霸权。亲情惠荣对周边,一带一路结成链。五湖四海皆朋友,地球村里求团圆。

祖国统一 统一大业大事件,一国两制是样板。香港回归九七年,澳门回归亦入团。海外孤岛有台湾,台独异党涉险滩。

沙尘天气逐年减,打击违法治污染。百姓喝上干净水,人们吃上安全饭。片区设有保洁员,垃圾运到转运站。清洁能源在推广,污水外排有专线。山川绿化草成毡,街道两旁树当伞。四时风光无限美,空气清洁更新鲜。

交通发展 公路畅通进深山,高速公路宽又远。城镇村寨有班车,人流物流不再难。铁路桥梁机场延,高铁动车快似箭。机车摩托代步走,出门远游飞机船。

城市建设 城市面貌大改观,高楼大厦入云端。综合服务都到位,火树银花不夜天。商场超市连成片,琳琅满目货物全。迎来世界八方客,欢歌笑语满人间。

尾声 改革开放四十年,中华大地换新颜。国富民强盛世,小康社会到身边。

改革开放四十年,中华历史续新篇。巨龙腾飞寰宇,睡狮猛醒震苍天。

改革开放四十年,综合国力史无前。经济总量升第二,中国最有话语权。

改革开放四十年,各族人民大团圆。跟着伟大共产党,复兴路上勇登攀。

中国发展到今天,感恩前辈基业奠。主席抛个乒乓球,西方强国来围观。

改革开放四十年,三中全会新贡献。改革开放谋发展,国计民生是大事。四化建设摆在先。

小平南方画个圈,崛起新城生紫烟。点燃改革星星火,一烧便是四十年。十九大发誓言,改革开放推向前。习近平思想指航向,再创辉煌把梦圆。

(作者为我校退休干部)

